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$ sajtó ellen,
Kassa, dec. 5.

Ne beszéljünk a magyar népről, 
hogy mit érez ebben a pillanatban, 
mikor megtudja, hogy a sajtószabad­
ság, minden szabadságok között leg­
becsesebb s legdrágább kincsünkre 
ráült a terrorizmus, a bosszú, a gyű­
lölet, az elkeseredés s azon a címen, 
hogy népjogokért küzdenek, a bpesti 
szociáldemokrák vezetői rászabadít­
ják végletekig felizgatott tömegeiket, 
a nemzeti ügy szolgálatában önzetle­
nül harcoló újságokra

Ne beszéljünk arról mily eltéve­
lyedés, mily elhibázott taktika a bu­
dapesti munkások részéről, hogy az 
általános választói jog ürügye alatt, 
olyat müveinek, mely harcos modo­
rukat abba az indokolt gyanúba ke­
veri, hogy kormány rendeletére pén­
zért csinálták.

Beszéljünk arról, hogy a magyar 
nép nem úgy gondolkodik, mint a 
budapesti tömeg, adott jogait, ezek 
között elsősorban a sajtószabadságot 
legbecsesehbnek tartja. El nem tűri, 
ha fegyveres hatalom támadna reá, 
hogy terrorizálja, elkobozza, megnyir­
bálja, el nem fogja tűrni éppen azért, 
hogy azok gázoljanak benne, kikkel 
együtt be akar jutni az alkotmány 
sáncaiba, kikkel együtt politikai jo­
gait várja. Az általános választói jo­
gért megindult harc már nem a kor­
mány taktikai fegyvere. A politikai 
pártok többsége, első sorban a füg­
getlenségi párt élén Kossuth Ferenc 
vezérünkkel nyíltan lándzsát tört a 
népjogok megvalósulásáért az általá­
nos választói jogért. A tegnapi bar­
bárságok dacára is küzdeni fog érette, 
de elvárja a magyar munkásoktól, 
hogy szentül tisztelje a meglevő jo­
gokat, hogy a gazdasági harcok pil­
léreire épült szocializmust mikor po­
litikai jogokkal kibővíti programmját, 
ne tekintse a fennálló alkotmányos 
rend ellen irányítható hatalomnak. 
Mert akik világosságért küzdenek, 
azok a felkelő nap sugarait fekete 
intrikus köpenynyel úgy sem takar­
hatják el. A magyar szabadság, a 
népjogok napja pedig felkelőben.

A megyei jegyzők ellenállása.
Az abaujtornavármegyei körjegyzők es 

községi jegyzők| dr. Malyáta Dezső forrói 
körjegyző elnöklete alatt ülést tartottak, a 
melyen elhatározták hogy az adó és az 
ujoncozásra vonatkozó összes intézkedések 
végrehajtását megtagadják s mindenben a 
vármegye álláspontjára helyezkednek. Ez a 
hazafias kijelentés mindenben szolidárisnak 
vallja magát a megyei tisztviselőkkel s a 
főispánt installáltnak nem ösmeri el.

Pongrácz a vármegyeházán
Rakovszky alispán üdvözlése. 

Az alispánhelyettes és a főispán.

Jegyzők állásfoglr ?
Kassa, dec. 5.

Alkotmányvédő küzdelmünk újabb hirei 
a következők :

Pongrácz rendelete.
Pongrácz Ferenc gróf főispán ma reg­

gel a következő távirati telszólitást intézte 
I Ferdinándy Gyula tb. főjegyző alispán he- 
j lyetteshez :
i 130. f. sz.

Távirat
feladva 1905. dec. 4. d u. I. ó. 20 p.

Ferdinándy Gyula 
tb. vármegyei főjegyző urnák

Kassa.
Az 1886. XXI. t.-c. 60. szakaszában 

előirt hivatali esküt a f. hó 4-ére összehí­
vott vármegyei közgyűlésen letettem. Felhí­
vom tb. főjegyző urat, hogy nálam holnap 

; e hó 5-én délelőtt a hivatalos órak alatt 
: hivatalos helyiségemben jelentkezzék. — 
I Pongrácz Ferenc gróf főispán.

Ugyan ezt a táviratot elkiildötte az üsz- 
szes járási főszolgabírókhoz.

Ferdinándy nem engedelmeskedik.
Esküjéhez hű tisztviselő Ferdinándy 

j Gyula. Alkotmányosán érző, hazafias ma- 
i gyár ember, aki jutásként nem cselekedhe­

tett, mint ahogy felsőbb hatósága a várme­
gye parancsolta. Pongrácz gróf rendeletére 
ma a következő választ küldötte:
15354. a. i. 1905.

Gróf Pongrácz Ferenc kinevezett főis­
pán kívánságának eleget nem tehetek, mert 
törvényes felsőbb hatóságom a vármegye 
közönsége ez évi nov. 4 én 677/13931. kgy. 
sz. a. hozott a m. kir. belügyminiszter által 
meg nem semmisített, tehát érvényében fenn­
álló határozatával eltiltott attól, hogy a be 

: nem iktatott főispánnál hivatalosan érintke- 
I zem. A főispán az 1886 XXI. t.-c. 60. §-a 
■ alapján a vármegye közgyűlésének színe 

előtt teszi le a szokott esküt.
A főispánnak nem áll jogkörében az 

eskü letétele előtt főispáni hatósági jogokat 
gyakorolni, igy nincs joga vármegyei köz­
gyűlést sem összehívni. Elismeri ezt Kriss- 
tóffy belügyminiszter is, a vármegye köz- 
igazgatási bizottságához intézett 1905. no­
vember hó 26-án 123131. sz. a kelt leira­
tában, a midőn kimondja, hogy a főispán 
beigtatásáig elnöki teendőket nem végezhet 
és ezen okból megbízza Kvausz Vilmos kir. 
pénzügyigazgatót a közigazgatási bizottság 
ülésein az elnöki teendők ideiglenes ellátá­
sával.

Mindezeknél fogva a gróf Pongrácz 
Ferenc kinevezett főispán által e hó 4-ére 
egybehívott közgyűlés törvénytelenül hiva­
tott össze. A törvényes elnök, jegyző és 
ügyész nélkül két bizottsági tag jelenléte 
mellett lefolyt ezen ülésen letett esküt, nem 
a törvény 60. §-ában említett, a vármegye 
közönségének színe előtt letett eskü, igy te­
hat december 4-én főispáni beigtatás nem

történhetett. Ennélfogva én, mint választott 
I vármegyei tisztviselő, midőn a be nem ig- 
i tatott főispán kívánságának nem teszek ele­

get, bár megyém határozatának, törvényes 
felsőbb hatóságom parancsának engedelmes­
kedem, igy kívánván ezt a törvény, az al­
kotmány védelme és a hivatali esküm 

I szentsége.
Ezen ügydarabot irattárba helyezni ren­

delem
Kelt Kassa, 1905. december 5-én.

Ferdinándy Gyula 
tb. főjegyző alispán helyettes.

Görgey Sándor.
Az „ Abauj-Kassai-Közlöny“ legutóbbi 

i számában azt irta, hogy a lepecsételt vár- 
; megyei ajtók erőszakos leitörését csak két 
; ember helyeselte, Schmidt Dezső és Görgei 

Sándor. Schmidt Dezső véleményét nem is 
titkolja s csúnya szerepét hűséggel visszi, 
de Görgei Sándor kir. táblabiró nevét indo­
kolatlanul azzal az alakkal egy sorba állí­
tani legalább is tapintatlanság volt. Erre vall 
egyébként alkotmányos küzdelmünk egyik 
lelkes harcosának, dr. Halmos Károlynak 
hozzánk intézett mai következő levele:

Tisztelt szerkesztő Ur 1
Az Abauj-Kassai Közlönyben egy cikk- 

j ben cs egy nyilván rossz tréfa kapcsán 
I Görgey Sándor ur nevét is olvasom. Én 

egyáltalán azon nézetben vagyok, hogy tel­
jesen helytelen, ha olyan emberek nevét 

: kavarjuk a mi küzdelmeinkbe, a kik nem 
foglalkoznak és hivatalos állásuknál fogva 
nem is foglalkozhatnak activ politikával, 
ezenfelül azonban én a ki Görgey Sán­
dor ur barátságával dicsekszem — a leg­
jobban tudom, hogy ez a tetőtől talpig 

■ magyar ur ilyen rossz tréfára igazán nem 
szoigált reá.

Kelt Kassán, 1905. dec. 5-én.
i

Dr. Halmos Károly.

Lemondtak az előadók.
A közigazgatási tanfolyam előadói a 

i következő memorandumot intézték Kris- 
; tóffyhoz :

Nagy méltóságú Belügyminiszter Ur 1
Dr. Puky Endre Abauj-Torna várme­

gyei főjegyzőnek a kassai községi közigaz­
gatási tanfolyam igazgatói állásától politikai 
magatartása miatt történt elmozdítása foly­
tán indíttatva érezzük magunkat arra, hogy 
a tanfolyam előadó karában és vizsgáló bi­
zottságában viselt megbízatásunkról lemond- 

: junk, mert a politikai mozgalmaktól távol 
: működő tanfolyam igazgatójának elmozdítá­

sát indokolatlan üldözésnek tekintjük s an­
nak magunkat is kitenni hajlandók nem va- 

' gyünk, mert a tanfolyam felvirágoztatása, 
fejlesztése és mai színvonala egyedül az ő 
tudásának, akaraterejének, s egyéni ráter­
mettségének köszönhető, s inert dr. Hódy 
Sándor kir. törvényszéki bírónak az 1869. 
IV. t.-c. 8. §. világos tilalma ellenére igaz­
gatóvá történt kinevezését nemcsak törvény- 
ellenesnek, de a tanfolyam fennállására ká­
rosnak is tartjuk, s benne kellő biztosítékot 
arra, hogy vezetése alatt e tanfolyam mai 
színvonalát fenntarthatja, nem látunk — s
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ezen előrelátható káros visszafejlődésnek ré­
szesei lenni hajlandók nem vagyunk.

Kassa, 1905. december hó 4-én.
Géczy Gyula s. k. főszolgabíró. Koós Béla 
s. k. főszolgabíró. Pallaghy Gyula s. k. igaz­
gató, előadó. Juhász Béla s. k. alügyész. 
Dr. Grosschmidt Géza s. k ügyvéd előadó. 
Dr. Blanár Béla s. k. Putnoky Sándor s. k. 

főszolgabíró.

A papság tisztelgése Rakovszky- 
nál. A központi és megyei papság ma dél­
előtt tisztelgett Fodor Sándor, praelátus- 
kanonok vezetése alatt Rakovszkynál, hogy 
megcáfolják azt a vádat, mintha ők Pongrácz 
Ferenchez tisztelegni szándékoznának. Fo­
dornak szép hazafias beszédére, melyben 
hangoztatta, hogy a papság rendíthetetlen 
hive a nemzeti küzdelemnek, Rakovszky 
meghatottan mondott köszönetét a papság 
ovációjára.

A tisztelgés alkalmával mintegy 33 
kassai és vidéki róm. kath. pap jelent meg 
Rakovszky alispán lakásán. Fodor praelátus 
a következő beszédet mondotta :

Nagyságos alispán Ur!
Egy hir kelt e napokban városunkban 

szárnyra, mely hir nem kevesebbel, mint 
azon bűnnel vádolta meg a róm. kath. pap­
ságot, hogy az a kinevezett főispánnal, az 
ő akciójával és egyátalán mivoltával titok­
ban rokonszenvez.

Hát igaz, hogy a tiszta öntudat mo­
sollyal cáfolja meg a felőle szállongó híre­
ket ; és mi, akik itt jelen vagyunk, bizo­
nyára ugyanazt tennénk minden más termé­
szetű gyanúval szemben. De ezen váddal 
szemben nem maradhatunk némák. Mert itt 
a hallgatás egyértelmű volna a gyávasággal, 
vagy ami még ennél is rosszabb, a számitó 
kétszínűséggel.

S éppen azért jöttünk Nagyságodhoz, 
hogy már ezen mai tisztelgésünk kiáltó til­
takozást képezzen azon inszinuációval szem­
ben, mintha az a kathol. pap tudna egyéb 
is
védeni kész hazafi.

De van mai tisztelgésünknek egy más 
célja is.

Olyan időben ugyanis, midőn a haszon­
leső szolgalelküség ül diadalt az önzetlen 
hazafiság felett.

Midőn makacsságnak és büntetendő 
engedetlenségnek minősiti a hatalom az 
olyan férfiú viselkedését, kinek minden bűne 
az, hogy a haza legjobbjaival azt vallja, a 
mit XIV. Lajos francia király adott utasítá­
sul unokája, V. Fülöp spanyol királynak : 
„jegyezd meg — úgymond — és soha se 
feledd, hogy azok lesznek legjobb és leg­
megbízhatóbb alattvalóid, a kiknek lesz 
elég bátorságuk neked olykor nem tetszeni."

Olyan időben, midőn — néhai Szilá­
gyi Dezső szavaival élve — inig annyian s 
oly görcsösen kapaszkodnak Magyarország 
jászolába, addig akadnak férfiak, kik min­
den tétovázás nélkül készek anyagi érdekei­
ket s ha kell, egzisztenciájukat áldozatul 
hozni politikai meggyőződésüknek, —

midőn a hatalom a politikai lelkiisme­
ret merőben s kizárólag egyéni tulajdonát is 
eltagadja az egyéntől, —

olyan időben végül, midőn az ország 
legjobbjaira már kimondatott a hajdani ró­
mai Senatus consultum, melylyel a Senatus 
az ős keresztényeket sújtotta, kimondván 
felettük: „non licet vos esse“ — nem sza­
bad léteznetek.

Olyan időben jól esik a léleknek az 
olyan férfiak látása, közelsége, kikkel már 
megizleltette a hatalom az alkotmányhüség- 
gel együttjáró politikai martyrságot. De akik 
a teljesített kötelesség tudatában méltóság­
gal és nyugodtan viselik sorsukat, jól tud­
ván, hogy a jelennek minden bűnei és visz- 
szaélései legalkalmasabbak arra, hogy elő­
készítsék a jobb jövő diadalát.

Ezért jöttünk mi Nagyságodhoz, hogy 
elpanaszoljuk afeletti fájdalmunkat, hogy 
minket kath. papokat ilyen megbélyegző 
gyanúval illettek, hogy ezen gyanú ellen itt

hangosan tiltakozzunk és hogy Abauj-Torna 
megye törvényes és alkotmányos alispánja 
kezébe letegyük a fogadalmat, hogy akár 
meddig tartson s akár milyen alakot öltsön 
ez a küzdelem, mi híven akarjuk követni 
azokat a férfiakat, a kiknek politikai dog­
mája : hogy Isten után csak alkotmányunk­
ban szabad ezentúl bíznunk.

Isten éltesse Nagyságodat.
Az alispán a végsőkig meghatottan fo- 

j gadta a tisztelgőket s megköszönve a ki­
tüntetést, hálával és szeretettel emlékezett 
meg a tiszttársairól és a vármegyei bizott­
sági tagokról.

TÁVIRATOK.
A Napló fővárosi tudósítójától. —

A bécsi sajtó kormányunk ellen.
Bécsből jelentik, hogy az osztrák 

sajtó egyhangúlag ítéli el a budapesti 
szedősztrájkot és az utcai támadáso­
kat. A bécsi lapok rámutatnak arra, 
hogy az egész zavargást és támadást 
a kormány rendezte.

Bevonulás Magyarországba.
Bécsben nyíltan hirdetik, hogy e 

napokban több osztrák dragonyos ez­
red mozgósítási parancsot kap, azu­
tán bevonulnak Magyarországba ren­
det csinálni.

Rudnay perfidiája.
Rudnay Győző rendőrfőkapitányt 

ma egy újságkiadó küldöttség kereste 
föl, hogy védje meg a lapokat. Rud­
nay azt válaszolta, hogy ő azt nem 
teheti, mert a lapok érdeke csak ma­
gái íeraeK. '*"

Laszberg erőlködik.
Laszberg felszólítására csak 5 

segédhivatalnok és 7 dijnok jelentke­
zett szolgálattételre, de egyetlen egy 
tisztviselő sem.

Ártatlanul letartóztatva.
Xohn 3enő — Kohn Samu.

Kassa, december 5.
A kakastollas vitézek, a csendőrük fe- I 

jébe szállt a politika. A mióta már az alis- ! 
pánokat, főszolgabirákat az egykor párán- j 
csoló felebbvalóikat meglökdöshetik, hivata- | 
lukból kituszkolhatják, „ Karhatalmaskodhat- ; 
nak", azóta már a kisebb emberekkel csak i 
úgy foghegyről beszélnek. Dehát ne bántsuk j 
a csendőrt, elvégre is az vakon tartozik en­
gedelmeskedni a kapott parancsnak. Ne is 
vádoljon senki bennünket politikai elfogult­
sággal, hogy a csendőrök hivatalos hata­
lommal való visszaéléséről Írunk. Mert ami 
a napokban történt az egyenesen felhábo­
rító és teljes megtorlást követel. Két gönci 
csendőr letartóztatta Kohn Jenő tornyosné­
meti lakost, noha az ártatlanságát váltig 
hangoztatta, bekísérte a kassai kir. ügyész­
séghez. Itt azután védőügyvédet kért ártat­
lanságának kiderítésére s a bűnügyi akták­
ból rövidesen kiderült, hogy akit az ügyész­
ség letartóztatni rendelt az Kohn Samu, a 
kinek születési éve, személyleirása is telje­
sen más. Miután Kohn Jenő ártatlansága ki­
derült, a csendőröket az ügyészség alapo­
san lehordta, hogy oly felületesen, annyi 
könyelmüséggel hurcolnak meg ártatlanul 
embert. Kohn Jenő a rajta esett sérelemért 
íigvédje utján a csendőrök ellen hivatalos 
hatalommal való visszaélés címén a vizsgá- j 
látott megindította.

HÍREK.

Megostromolt szerkesztőségek.
Forradalmi hangulat a fővárosban.
Tegnap este Kassán érthető megdöbbe­

nést keltett az a hir, hogy a fővárosi hir- 
lapszedők kimondották a boykottot azok el­
len a lapok ellen, amelyek a szocialisták 
mozgalmáról kicsinylőleg szólnak s elvileg 
ellene vannak az általános választói jognak. 
Egy kassai hirlaptudósitó, tegnap a Buda­
pesti Hírlap számára le akarta telefonálni a 
kassai főispáni installáció eseményeit, mikor 
azt a választ adták:

— Köszönjük a tudósítást, de mi most 
lövöldözünk és non újságot csinálunk, mert 
a szerkesztőség ostromállapotban van.

Ez a hir hamarosan szárnyra kelt s a 
mennyiben a közönség már a korábbi távi­
ratokból arról értesült, hogy az általános 
választói jog ellen küzdő lapokra kimondot­
ták a boykottot, az újabb hir érthető meg­
döbbenést keltett.

Ma reggel érkezett távirataink már ar­
ról számolnak be, hogy a Népszava szer­
kesztősége előtt mintegy 700 főnyi munkás 
tömeg, jobbára szedők gyűltek össze, akik­
hez Vágó Béla a Népszava munkatársa be­
szédet mondott kitartásra és összetartásra 
buzdítva őket. A szedők innen a Budapesti 
Hírlap szerkesztősége elé vonultak. Az uj- 
ságház kapuját bedöntöttek, mintegy 150-en 
a gépterembe nyomultak s a rotációsgépek 
közül kettőt összeromboltak. Előzetesen re­
volver lövésekkel ostromolták a szerkesztő­
séget, az összes ablakokat bezúzták s a ki­
vonult rendőrcsapattal kemény harcot foly­
tattak. A lövöldözésekre a szerkesztőség 
tagjai is a szedők közé lőttek. A gépterem­
ben történt rombolás után a szedőtermekbe 
akartak szorítani, itt a szedőkkel egy óráig 
tartó kemény küzdelmet folytattak s csak a 
felfegyverkezett munkatársak és B. H. sze­
dők bátorságának köszönhető, hogy a sze­
dőgépekben kárt nem tehettek. A tömeget 

■^?%~^^itel'Tü'itr92r'iitcá7á, 'höl a löVásfend- 
őrök szétverték őket. A függetlenségi párt­
kor elé vonulva, belőtték az ablakokat, majd 
a Pesti Hírlap és a Budapest szerkesztő­
sége elé vonultak, de ott már a rendőrök 
széjjelverték őket. Beverték ugyancsak a 
„Magyarország“ szerkesztőségének ablakait 
s útközben az összes kávéházak tükörabla­
kait.

— Városatyaválasztás a III. kerület­
ben. Pénteken e hó 8-án töltik be a Gtega 
András elhunytéval megüresedett 111. kerü­
leti városi törvényhatósági bizottsági tagsá­
got. A mandátum négy évre terjed és 19fű­
ben jár le. A választási eljárás elnöke a 
közgyűlés megbízásából Hevesi Károly dr., 
alelnöke Sztudinka Gyula bizottsági tag. A 
választási aktus reggeli 9 órakor kezdődik 
és délután 4 órakor ér véget. Münster Ti­
vadar polgármester a választás helyiségéül 
a városháza közgyűlési termét jelölte ki. — 
Evvel kapcsolatban a polgármester hivatalos 
hirdetésben értesíti a III. kerület választó­
közönségét, hogy az igazolt bizottsági tagok 
névsora az 1886. XXL t.-c. 34. §. értelmé­
ben hó 1-től a városháza hirdető táblájára 
tájékozás végett közszemlére tétetett ki. A 
bizottsági tagságra eddig csak egy jelölt 
van: Lckly Gyula felsőbbipariskolai tanár, a 
függetlenségi és 48-as párt hivatalos jelöltje 
és a párt régi érdemes hive, aki csak a 
múlt évi decemberi választásoknál maradt ki 
a törvényhatósági bizottságból.

— Kirendelés. Az igazságügy miniszter 
Debreczeni Márton dr. szikszói járásbirósági 
aljegyzőt ugyanoda az ügyészségi megbí­
zottnak állandó helyetteséül rendelte ki.

— Felolvasás. A kassai jogász egylet 
december hó 6-án szerdán délután 6 órakor 
felolvasógyülést tart a jogakadémi nagyter­
mében. Az ülésen Zalusky Rezső joghall­
gató felolvassa a verespataki diptichonokról 
irt értekezését. Vendégeket szívesen látnak.
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— Az igazi művészetről. A kassai 
kath. Legény-egyesületben érdekes előadást 
tartott dr. Ambrózy Ágoston sátoralja-ujhelyi 
ügyvéd az „igazi művészetről." A termet 
zsúfolásig megtöltő hallgatóság nagy élve­
zettel hallgatta az érdekfeszitő előadást, 
melynek befejezése után élénk ovációban 
részesítette kedves vendégét, Dr. Fischer- 
Colbrie Ágoston coadjutor az előadás befe­
jeztével hosszabb eszmecserét folytatott az 
érdekes tárgyról az előadóval. Majd meglá 
lógatta a kath. Legény-egyesület kebelében 
a múlt hetekben megalakult „Tanonc-ott- 
hont", melynek tagjai jól sikerült kis ünne­
pély keretében mutatkoztak be a segédpüs­
pöknek, a ki nagy örömét fejezte ki a fölött, 
hogy a tagok száma ily rövid idő alatt 
csaknem százra emelkedett s kegyes sza­
vakkal buzdította és lelkesítette az ifjúságot 
a nemes összetartásra.

Szegény gyermekek karácsonya. 
E hó 3-án egy asztaltársaság alakult meg 
hatósági jóváhagyás mellett a Deák Ferenc- 
utca 14. száma alatt levő Salamon-féle ven­
déglőben, amely szegény és árva gyermeke­
ket ruhasegélyezéssel és karácsonyi ajándé­
kokkal a karácsonyesti családi örömekben 
akarja részesíteni. A „karácsonyesti“ alkalmi 
jótékony társaság csak december 24-ig mű­
ködik, addig pedig az említett vendéglőben 
kitett gyűjtői ven és gyüjtőszekrényben szí­
vesen fogad el kegyes adományokat gyá- 
moltjai javára. Adományok küldhetők Klacs- 
manovits István ügyvivőhöz is (Koczányi- 
nyomda). Az asztaltársaság nemes intenciói­
hoz a nagyközönség támogatását kéri.

— Takarékpénztár megnyitása. Her- 
nádzsadányi tudósítónk Írja: E hó 1-én 
nyílt meg az uj Hernádzsadányi takarék- 
pénztár, amely a közönség légen érzett hi­
ányát van hivatva pótolni. A forgalom az 
első napokban rendkívül élénk volt és a 
legszebb reményekre jogosít föl. Az igazga­
tóság lelkes buzgósággal propagálja a taka­
rékpénztár ügyét a vidéken.

Eljegyzés. E hó 3-án váltott jegyet 
Széplaki Annin kassai posta- és távirdai 
segédtiszt Waldmann Janka kisasszonynyal, 
Waldmann Ignác ur bájos leányával, Her- 
nádzsadányban.

Ellopott kerékpár. Múlt éjjel a va­
súti állomás mellett lévő postahivatal előszo­
bájából elloptak egy pirosra festett kerékpárt, 
mely egy távirathordó birtokában volt. Ér­
téke 80 korona.

Vízbe ugrott. Tegnap este 6 óra 
felé a Klobusitczky-utcai rendőrőrszem látta, 
midőn az ottani hid fölött a Hermád folyó 
partján, hol korlát nincs, egy munkásnő járt 
és hirtelen a vízbe vetette magát, hol el­
merült. Erről nyomban jelentést tett, mire 
Juhász Mór, ügyeletes rendőrtiszt a mentők­
kel a helyszínén megjelent, de a mentők 
hosszas kutatás után sem akadtak rá a víz­
ben. Minthogy a szomszédos Hungária-ma- 
lom zsilipjei fel voltak emelve, valószínű, 
hogy a gyors folyású viz magával ragadta. 
Kilétét eddig még nem tudták megállapítani.

Borzalmas halál. Nyíregyházán 
özvegy Vaskó Jánosné pecsenyesütő asszony 
szombat este zsírt olvasztott. Annyira ittas 
volt, hogy magára öntött öt liternyi forró 
zsirt, mely súlyos sebeket ejtett rajta. Ezu­
tán az asszony hozzá esett a tűzhelyhez, 
melytől lángot fogott a ruhája. Amire 10 
éves unokájának a segélykiáltására a szom­
szédok összeszaladtak és a szintén meggyű­
lt szobaberendezést eloltották. Vaskóné 
ról a ruha teljesen leégett. A szerencsétlen 
asszonynak kiégtek a szemei. Pár percig 
tartó szenvedés után meghalt.

— Gyújtogatás Forrón. Forrói tudósi­
tónk Írja: I1 orrón, a község alsó végén van 
egy hely, ahol a gazdák szalmát és takar­
mányt szoktak lerakni. Ezen a helyen most 
egymásután két Ízben támadt tűz, amely 
tetemes kárt okozott. Először H. Konecsni 
János bükkönye hamvadt el, tegnap pedig 
Bacsó János rengeteg szalmája lett a lán­
gok martaléka. A kár nagy.' Mindkét eset­

ben nagy a gyanú, hogy gyújtogatásból 
eredt. A tettesnek még nem akadtak nyo­
mára.

Egy képviselő balesete. Máriássy 
Mihályt, a lőcsei kerület függetlenségi párti 
képviselőjét súlyos baleset érte Porosz-Szi­
léziában, hol rokonánál, Ruzsinszky bárónál 
vadászott. Kocsin hajtott ki a vadászterü­
letre, miközben a lovak megbokrosodtak, a 
képviselő kifordult a kocsiból és lábát törte.

— Lovak a politikában. Szemere Mik­
lós az ismert sportman elnevezte egyik lo­
vát Fejéryárynak. Persze a koalícióban rósz 
néven vették Szemerétől azt a kormány­
elnök iránt tanúsított figyelmességet és a 
radikálisabb elemek fölszólították, hogy vál­
toztassa meg a csikó nevét. Bocsánat, 
tiltakozott Szemere először is utálok 
minden névváltoztatást . . . azután meg 
„Fejérváry“ igen gyenge tehetségű lovacska, 
úgy, hogy versenyt nem igen fog nyerni. 
Képzeljék el, ha majd utolsónak fog becam­
mogni, micsoda „abcug Fejérváry!“ fog 
végigzugni a tribünökön. Biz az igaz ! 
— mondogatták a körülötte állók. így ke­
rülnek a lovak a politikába.

— A halálbüntetés eltörlése. A Ka- 
zinczy-kör főiskolai szakosztálya tegnap 
hétfőn délután 6 órakor tartotta meg folyta­
tólagos vitaülését a halálbüntetés eltörlése 
felett. A vitatkozást Szabó László vezette 
és részben mellette, részben pedig ellene 
szólaltak föl Barcs Ernő, Holländer Árpád, 
Szepesi Miksa, Krantz Dezső, Szabó László, 
Sárosy Emil, Trattner Albin, Varga Hugó 
Jenő stb. A vita eredményét Licskó Béla 
előadó zárószavában foglalta össze. A leg­
közelebbi vitaülés tárgyául az irodalmi irá­
nyokat tűzték ki.

Katonai ostrom egy őrült ellen.
Kómából írjak: Már teljes egy hónap óta 
foglalkoztak az olasz újságok Modeszti dok­
tor különös ügyével. Torremadzsoréban élt 
a boldogtalan orosz s egy napon hirtelen 

megőrült. Magához vette a vadászfegy 
vérét, néhány doboz töltést, azután bezár­
kózott a szobájába. Ha valaki ablaka felé 
közeledett, akárki volt is, rálövöldözött, úgy 
hogy egy hónap óta a háza környéke pus- 
kalüvésnyi távolságra egészen kihalt. Vegre 
is egy csapat csendőr zár alá fogta a házat, 
ám hasztalanul, az őrült orvos többet meg­
lőtt közülök s igy nem tehették ártalmat­
lanná. Vártak tehát, úgy gondolkozván, 
hogy vagy az élelme, vagy a töltésé kifogy 
s igy elfoghatják veszedelem nélkül. Egy 
hónapig tartott ez a furcsa ostrom, de 
eredmény nem mutatkozott. A szerencsétlen 
orvos száraz fügével és vízzel táplálkozott 
s a puskaporát sem pazarolta. A dolog ho­
vatovább tűrhetetlenné lett, a mennyiben a 
kis város egy egész utcája élettelenné vált 
s végre is azt a parancsot kapták a kara­
binerek, hogy az orvost le kell fegyverezni 
minden áron. mert röviden amúgy is ehen 
halna. Türelmes és ravasz leselkedés után 
végre is hozzá férkőzhettek az őrült orvos­
hoz és sikerült is megkötözniük, két kara- 
benieri megsebesülése után.

— Kihágási krónika. Az elmúlt héten 
közegészség elleni kihágás miatt 2 egyén 
5 5 kor., köztisztaság elleni kihágás miatt 
11 egyén 2 koronától 6 koronáig biin tette­
tett. 1 opor Anna, cselédleány csavargás 
miatt 2 évre kitiltatott, nyilvános helyen való 
verekedésért Közel Jakab napszámos 3 napi 
elzárásra és 20 korona pénzbírságra Ítél­
tetett.

Petroleum Sárosban. A Kárpátok 
északi galíciai oldalán a petróleumaim ázás 
hatalmas lendületet vett és nagy vidékek 
lakosságának kenyeret, sőt jómódot is biz­
tosított. A legszegényebb lengyel vidékeken 
ahol az amerikai kivándorlás nemrégen meg­
döbbentő módon apasztotta a lakosságot, 
egyszerre _ hatalmas gyáriipar és jómód tá­
madt a kőolajipar nyomán. Különösen Bo- 
ryslav vidéke vált ekképen hatalmas ipari 
centrummá. A galíciai példa fölkeltette a 
magyar közgazdasagi körök figyelmet és a

kárpátok déli lejtőjén kutatni kezdtek petro­
leum után. A számtalan fúrási próba ked­
vező eredménnyel végződött, mert e napok­
ban vették üzembe az első kőolajaknát a 
sáros megyei Szemelnyén. A magyar társa­
ság tulajdonát képező akna a Mártha nevet 
nyerte Az egyházi megáldást Vasskó József 
Zborói plébános végezte. Reméljük, hogy a 
magyar petróleumipar fellendülése nyomán 
uj jólét fog áradni a sorvadó Felvidékre.

— Büntetés elől a halálba. Rimaszom­
batból írják: A szomszédos Majsa község­
ben a minap nagyobb lopás történt. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a tettesek egyike 
Szabó János tizennyolc éves legény. Szabó, 
amint megtudta, hogy a csendőrség keresi, 
a büntetéstől való félelmében Feled közelé- 

I ben a gyorsvonat elé vetette magát, amely 
halálra gázolta.

SZÍNHÁZ.
MŰSOR:

Kedden, páratlan bérletben, A csöppség.
Szerdán, páros bérletben, Bánk bán, nagy opera 

4 felvonásban.
Csütörtökön, páratlan bérletben, A lőcsei fehér 

asszony. Történeti szimnü 5 felvonásban.
Pénteken d. u. 51 érakor, Az aranykakas, éneket 

bohózat 3 felvonásban. Este páros bérletben, A falu 
rossza, népszínmű 3 felvonásban

Szombaton, páratlan bérletien, Az aranyvirág. 
Operette 3 felvonásban.

* A szabadkai színház állandósítása. 
Demidor Imre dr. szabadkai ügyvéd, az 
egykor országos nevű kitűnő bonvivant-szi- 
nész, érdekes indítványt nyújtott be a sza­
badkai szinügyi bizottsághoz Indítványában 
a szabadkai színház állandósítását és Pall­
oson nyári színkör építését javasolja. Az in­
dítvány az állandósítást kormánysegélylyel 
véli megvalósíthatónak. Azt hisszük, hogy 
Kassa és Arad tanulságai el fogják riasztani 
Szabadkát ettől a tervtől.

* Vig Opera Budán. A „Műszaki Vi­
lág“ értesülése szerint Budán Vig Operát 
akarnak építeni. A színház vezetésével egyik 
jeles budapesti karmestert bíznák meg.

Nyílt tér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősiéget 

szerkesztő.)

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel kijelentem, hogy a 

„Napló“ azon hire mintha Kaffka László 
miniszteri tanácsos ur a Róka utcán egy 
kivándorlási alkalmazott lakásán tartózkodott 
volna, nem felel meg a valóságnak. A Róka- 
utcán ezen foglalkozási minőségben egyedül 
én lakom s az én lakásomon Ő méltósága 
soha sem volt, nálam tehát nem is lakha­
tott annál is inkább mert két szobás laká­
somban feleségem és két gyermekemen kívül 
vendéget nem fogadhatok.

Kassa, 1905. dec. 5.
Schwartz Lajos.

Hirdetések.
Sas-utca 1. sz.

emeletes ház TOz.
Bővebbet a kiadóhivatalban.
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Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönséget arról értesíteni, hogy szál­
lodánk borpincéjét, saját kezelésünk­
be vettük át és akként intézkedtünk, 
hogy borkészletünk a közönség leg­
messzebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali
gr. Károlyi Imre termése

I liter 72 fillér.

Egri siller
dr. Kállay Zoltán főispán termése

I liter 72 fillér.
Tisztelettel

Schalkház nagyszálló r. t. 
igazgatósága.

Két középiskolát végzett 14 éves
fink tanulókul

felvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyom­
dájában Kassa, Kossuth Lajos u 16.
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A kukorica-utcán 2. szám alatti

szabad kézből eladó.
Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL 

Sörház-utca 4. a.

xxxxxxexixxxxxxxx

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy

a lőcsei házban levő

és

éttermet átvettem.
Törekvésem, hogy elsőrangú kony- 

bát nyújtsak a közönségnek, valamint 
kitűnő tiszta asztali borokat és friss 
csapolásban Dreher - féle kőbányai 
sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgá­
lás. Színház után jó vacsora.

Pranger Tá.anos 
vendéglős

Lőcsei ház, a színházzal szemközt.

adom. Boraim valódiságá­
ért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Nágeü Adolf
központi szálloda és vendéglő.

bocsátom a fogyasztóközön­
ség rendelkezésére. Azonkí­
vül kiváló érmelléki boromat

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy Her- 
diczky János úr ezidei bor­
termését megvettem s ezen 

kiváló termést

lEZgry szép, nagy

emeletes sarokház
fi a város legszebb pontján szép 

tiszta, fákkal beültetett udvarral
szsttad kézből eladó-

Ug nökök kizárva.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS
betegségei* ellen a legjobb 

szer a 
„TRIAS.“

- '* napi befecskendezésbe’. a folyást utóbaj és
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg­
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is 
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, 
nőknek kor. d.;>4 hlí. beküldése után bérmentve kü 1- 
detikv f*ccskcndo külön 1 korona. Kakiár : öz.EGü es 
HtHCZ urak g/ugy.'zertarában, Kassa, Fd-utca 13 
sz. »Itoktartás melleit küldi a készítő is Papp 
gyógyszertára Tisza Szentimrén

Egy csinosan bútorozott szoba,
esetleg teljes ellátással — kiadó. 
Bővebbet Franciskánus utca 2. sz. a

Takarítónőt
kerestek

Fő utca 30. II. emelet, 3-ik ajtó.

Lukaszewski és Társa
„ZSÓFIA"
miseruhák és egyházi szerek raktára

Kassa, Kossuth L.-utca 20.
Van szerencsénk tisztelettel tudomására 

adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmék­
ben és művészi hímzésekben gazdagon ki­
egészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű 
közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamen- 
tum Missae cum 5 appertinentiis 
minden egyházi színben 15 forinttól 
fölfelé. Birettum. Bursa, Berlo- 
que, Ciborium-köpeny. Dalma- 
tica ornata, egyházi lobogók és 
templomi zászlók minden színben. 
Humeral, imakönyv olvasójel, La­
vabo. mennyezetek, miseszolgaru- 
hák, oltárteritők. oltárvánkosok, 
Palla, Pluviale és stóla az összes 
szükséges templomi színekben 25 fo- 
rntíoli arban. Purificatorok, Po­
chette, Stóla, zászlóhimlzések, Ve­
lum és Umbraculum vaamint zász­
lószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges 
összes miseruhákat, mint Felout 28 forint­
tól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el 
templomi ércárukra és a legolcsóbb áron 
szállítjuk azokat. Régi miseruhákat javí­
tás végett elfogadunk, úgymint régi hímzé­
seket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco 
küldünk, a szín és az ár közlése után. Az 
eddig irántunk nyilvánult bizalomért a leg­
szívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari 
vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk

KÖLTÖZKÖDÉSEK VASÚTTAL ES 
HAJÓVAL

SZAB. ZÁRT BUTORKOCStKBAN

UNGAR GYULA
KASSA, GRÓF BERCSÉNVI-U. 2.
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Kiadó: Murányi Józssf. Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.


